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密度与社会生活
一、选择题
1．制造航空飞行器时．为了减轻其质量，采用的材料应具有的特点是（　　）

A．
硬度高
B．
熔点低
C．
密度小
D．
导热性好

2．在生产和生活中，人们常以密度作为所选材料的主要考虑因素，下面属于主要从密度的角度考虑选材的是（　　）
A．用塑料做电源插座的外壳
B．冬天，暖气片中用水作为传递热的物质
C．用钨做电灯泡的灯丝 
D．用塑料泡沫做成表演场景中滚落的“石头”
3．民间有一种检测“地沟油”的方法——酱油混合分层法。如图所示，将酱油与油混合并搅拌，分层较慢、油质变混浊的是“地沟油”；分层清楚且速度快的是新鲜油。
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根据检测原理和生活经验，在新鲜油、地沟油、酱油和水这几种液体中，密度最大的是（    ）
A．新鲜油       B．地沟油       C．酱油         D．水
4．在生产和生活中，人们常把密度作为所选材料的主要考虑因素，下面属于主要从密度的角度考虑选材的是
A．用铜做家庭电路的导线　           B．用塑料泡沫做电影场景中滚落的“石头”
C．用水作为汽车发动机的冷却液       D．用橡胶做汽车轮胎
5．下列实际应用中，主要从密度角度考虑的是
A．用塑料做砂锅的手柄           B．用厚钢板做潜水艇的外壳
C．用铜丝做导线                 D．用塑料泡沫做电影场景中倒塌的“墙壁”
6．冬天，常看到室外的自来水管包了一层保温材料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要原因是（　　）
A．
水管里的水结成冰后，体积变大
B．
水管里的水结成冰后，质量变大
C．
水管里的水结成冰后，密度变大
D．
水管本身耐寒冷程度不够而破裂
7．在生产生活中，下列情况主要从密度的角度考虑的是
A．用塑料做炒锅的手柄           B．用塑料泡沫做表演场景中倒塌的“墙壁”
C．用钨丝做白炽灯的灯丝         D．用铜丝做导线
8．影视中拍摄房屋倒塌砸伤人的特技镜头[image: image2.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




时，常选用泡沫塑料做道具，这是因为泡沫塑料

A.不导电　　      B.体积大　　      C.导热性差　　      D.密度小

9．下列的说法属于正确的是(    )

A．应该选用体积大的材料制造机器底座

B．应该选用体积的材料制造飞机

C．应该选用质量大的材料制造飞机

D．应该选用密度小的材料制造飞机

10．在生产和生活中，人们常以密度作为所选材料的主要考虑因素，如：用密度较小的铝合金作为飞机外壳的主要材料等。下面属于主要从密度的角度考虑选材的是  (     )
A．用塑料做电源插座的外壳　    B．用塑料泡沫做成表演场景中滚落的“石头”
C．用水作为汽车发动机的冷却液  D．用橡胶做汽车轮胎
11．如图所示为“五千年文博园”里的石雕，它的大小跟真人差不多，石头的密度是[image: image3.wmf]3
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（约为人的3倍），则这尊石雕的质量约为（   ）
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A．2kg    B．20kg    C．200kg     D．2000kg
12．已知冰的密度为0.9×103kg/m3，一定体积的水凝固成冰后，其体积将 （　　）
A．增加1/10         B．减少1/10         C．增加1/9         D．减少1/9
13．密度知识与人们的社会生活关系十分密切，以下说法正确的是（　　）
　A．产品包装选择密度较小的泡沫塑料
　B．勘探队员通过采集样品的密度等信息确定矿藏种类及经济价值
　C．用密度较小的塑料做电源插座的外壳
　D．测量牛奶、酒精等物质的密度是检验其产品好坏的重要参数
14．冬天里，室外的自来水管外包了一层草，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的原因是（   ）                                                      
A.水结成冰以后，密度变大            
B.水管本身耐寒程度不够而破裂    
C.水结成冰以后，质量变大            
D.水结成冰以后，由于冰的密度比水小，冰的体积变大
15．用铅、铜、铁、铝制成质量相等的实心球（ρ铅＞ρ铜＞ρ铁＞ρ铝），其中体积最大的是
（     ）
A．铅球



B．铜球



C．铁球



D．铝球
16．．用盐水选种时，需要配制密度为1．063×103kg／m3的盐水．现已有500 mL的盐水，其质量为0．52 kg，要达到上述要求，采取的方法是(     )
   A．加水        B．加盐        C．既不加盐，也不加水        D．无法判断
17．老师上体育课时,发现同学们要用的篮球差气,于是他用打气筒给篮球打气。当篮球变圆后,仍继续给它打气,在此过程中,篮球内气体的质量、体积、密度的变化情况是
A．质量增大，体积增大，密度增大     B．质量增大，体积不变，密度增大
C．质量增大，体积增大，密度不变     D．无法判断
18．a、b是两个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为128g、60g，体积分别为16 cm3、12 cm3。在这两个金属球中，如果有一个是实心的，那么
A．这个实心球是a，金属的密度是 5g/cm3
B．这个实心球是a，金属的密度是 8 g/cm3
C．这个实心球是b，金属的密度是 5 g/cm3
D．这个实心球是b，金属的密度是 8g/cm3 
19．．A、B、C三种物质的质量聊与体积V的关系(如图所示)，由图可知，A、B、C三种物质的密度[image: image5.wmf]A
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和水密度之间的关系是                            (    )

[image: image8.png]10 20 30 Ve’




  A．[image: image9.wmf]A

BC

rrr

>>

    



B．[image: image10.wmf]A

BC

rrr

>>

，且[image: image11.wmf]A

rr

<

水


  C．[image: image12.wmf]A

BC

rrr

<<

，且[image: image13.wmf]A

r

>[image: image14.wmf]r

水

   

D．[image: image15.wmf]A

BC

rrr

<<

，且[image: image16.wmf]A

rr

<

水


20．电影中常有房间倒塌将演员压在房下的特技镜头，这些道具是用（     ）
A．密度比实物大的材料制成            
B．道具做的比实物小些
C．密度与实物相似的材料制成          
D．密度比实物小的材料制成
三、填空题
21．事实表明，0～4℃的水“热缩冷涨”，高于4℃的水“热涨冷缩”，由此可知4℃水的　   　最大，所以封冻河面下较深河底的水温保持4℃．冰层下接触冰的水的温度是　  　℃．
22．我们在制作[image: image17.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




风筝时尽可能选用密度较        的材料，制造机器底座时要尽可能选用密度较      的材料。
23．2009年1月，安徽省发改委对安徽省汽油价格进行了微小调整。和大多数物质一样，汽油也有热胀冷缩的性质，随着气温的上升，汽油密度会_______（“变大”或“变小”），受此因素影响，在每吨汽油价格不变的情况下，每升汽油的价格应  ___ _（“上调”或“下调”）。
24．密度与我们的社会生活联系十分紧密：在[image: image18.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




新材料的选择上，科学家们一般都选择高强度、          （选填“高”或“低”）密度的合金、玻璃钢等复合材料作为航空器材；在我国北方的楼房中都装有暖气，这种用水作为介质的暖气片，一般都安装在窗户的             （选填“上方”或“下方”）。
25．位于北京人民大会堂旁，高新科学技术和时代美感完美结合的国家大剧院。该建筑的穹顶表面积达3万平方米，为使如此大面积的建筑外壳不至过重而又坚固，设计者选择了钛金属板作主材，这主要是因为钛的密度_______，硬度_______。（两空均选填：“大”或“小”） 
26．我们常说：“铜比铝重”是指铜的________比铝大；冬天里，户外装有水的水缸常会出现破裂是因为水缸里的水结成冰后质量___________，密度_________，体积__________(以上三空选填“变大”、“变小”或“不变”）的缘故。)
27．随着生活水平的提高，越来越多的家庭都使用了空调，为了使室温很快地降低，应将空调的出风口的叶片      拨。（选填“向上”或“向下”） 
28．在传统节日，许多地方的人会燃放孔明灯祈福（如图）.
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（1）孔明灯上升时，灯罩内的气体密度＿＿＿＿（选填“大于”、“小于”或“等于”）灯罩外的空气密度.
（2）请解释孔明灯上升的主要物理原因　　　        　　　.
（3）孔明灯内火焰温度高达300℃以上，燃烧时一旦飘落到某些地区，易使可燃物温度达到燃点而引发火灾，因此，燃放孔明灯不适于在我市的　　　　等地区，以免造成损失. 
29．水具有反常膨胀的特性．如图所示为水的密度在0℃～10℃范围内随温度变化的曲线．根据图象可知，温度等于　    　℃时，水的密度最大；在0℃～4℃范围内，水具有　      　（填“热胀冷缩”或“热缩冷胀”）的性质．
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30．小华听说冬天最冷的时候放在室外的水缸会破裂，这是怎么回事呢?小华决心用实验来探究这个问题．她找到一个容积为0.54m3的水缸并盛满了水，在密度表上查出冰的密度是0.9×103㎏／m3，小华首先算出了水全部结成冰的体积是________m3．接着通过观察又发现水缸里的水总是首先从________（选填“水面”或“水底”）开始凝固，她终于明白了冬天水缸会破裂的原因。
31．严寒的冬天，室外的水缸极易被冻裂，原因是水的密度是________kg/m3，冰的密度是0.9 g/cm3，水结冰过程中，物质的密度________，体积________（增大/减小/不变）．
32．氧气瓶内氧气的密度是5kg/m3，用去一半后，瓶内剩余氧气的密度是          ；容积是10L的瓶子装满了煤油，已知煤油的密度是0.8×103kg/m3，则瓶内煤油的质量是         .
33．一天，小明看到煤气公司价格牌上标有“冬季55元／瓶，夏季51元／瓶”的字样．他寻思着，为什么夏季价格低?他查找了煤气资料：煤气冬季密度为0．88×103kg／m3，夏季为0.8×103 kg／m3，煤气瓶容积为0．015 m3．通过计算发现夏季价格比冬季价格
            (高／低)．若两季价格一样，夏季应标价为       元／瓶．如果按质量计价，煤气价格应是        元／千克．
34．一个质量为0.25 kg的玻璃瓶，盛满水时称得质量是1.5kg，则这玻璃瓶的容积是       m3。它最多能装       kg的酒精(酒精的密度p=0.8 ×103kg／m3)。
35．冰的密度________(大于／等于／小于)水的密度．寒冷的冬天，在一个玻璃瓶里注满水并拧紧瓶盖，晚上把它放到室外，第二天早上发现瓶里的水结成了冰，并且瓶子破裂了，瓶子破裂的原因是________________________________________________
四、实验题
36．阅读下面的短文，回答问题：
某同学利用一定质量的水，研究水的体积和温度的关系，并根据实验数据作出了如图所示的图像。请根据此图像回答以下问题： 
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（1）图中AB段反映的物理现象是：       ；
（2）以上现象揭示了水的反常膨胀规律，由此可以进一步得出的推论是：水在4℃时       。
37．阅读下面的短文，回答问题：
某同学利用一定质量的水，研究水的体积和温度的关系，并根据实验数据作出了如图所示的图像。请根据此图像回答以下问题： 
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（1）图中AB段反映的物理现象是：       ；
（2）以上现象揭示了水的反常膨胀规律，由此可以进一步得出的推论是：水在4℃时       。
38．阅读下列短文，并回答文后的问题：
马铃薯，俗名土豆．因其生长适应性强、产量高、烹制方法多样等众多优点而广受人们喜爱．马铃薯富含淀粉，是生产淀粉的重要原料．小明在淀粉厂参加综合实践活动，他跟随师傅一起去采购一批淀粉含量不低于20%的马铃薯．下表是小明收集到的一些反映马铃薯相关信息的数据．在收购点，小明测出一只马铃薯质量为0.22kg，体积为200cm3，准备据此鉴定马铃薯是否符合厂里的采购要求．
	马铃薯品种
	①
	②
	③
	④
	⑤

	密度/（g·c[image: image23.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




m-3）
	1.08
	1.10
	1.12
	1.14
	1.15

	淀粉含量/%
	14
	18
	22.5
	26.5
	29

	收购价（元·千克-1）
	0.40
	0.42
	0.45
	0.50
	0.60


（1）在坐标图中画出马铃薯密度和淀粉含量关系的图像．
[image: image24.png]



（2）从图像可以看出，马铃薯中淀粉含量越高，密度越       ．
（3）小明测量的这只马铃薯密度为         ，是否符合厂里的采购要求        （是/否）．
（4）淀粉含量高的马铃薯价格也高．在符合厂里采购要求的马铃薯品种中，价格相对便宜而出粉率又高的是：           （填品种号）．
39．如图中的A、B是从同一块厚薄均匀的铅皮上截下的两块小铅皮，其中A的形状是正方形，B的形状不规则，现给你一把刻度尺和一架天平（包括砝码），请较准确地测出B的面积。
[image: image25.png]



（1）写出主要步骤和测量的物理量;
（2）写出B的面积表达式（用测得的物理量表示）。
40．点燃两支长度不同的蜡烛Ａ、Ｂ（注：Ａ长Ｂ短），将其固定在桌面上，如图所示，如果用大玻璃杯将两支蜡烛罩在里面，两支蜡烛先熄灭的是　　　　（选填：Ａ或Ｂ）；理由是：________________________________________
[image: image26.png]



41．彤彤很想知道牛奶的密度，她用天平（带砝码）、一个干净的带盖子的空塑料瓶和水，进行了测量。请你将她的主要实验步骤补充完整（水的密度用ρ水表示）。
主要实验步骤：
(1)她把天平放在水平桌面上，在调节天平平衡时，当天平的指针位置如图所示，她应该将天平的平衡螺母向            移动
（填“左”或“右”），使天平达到平衡；
 （2）用天平测量出一个干净空瓶子（带盖子）的质量是m1；
（3）用天平测量出装满水的瓶子(盖紧盖子)的总质量是m2；
（4）用天平测量出                                                      
      用所测物理量表示牛奶的密度
      ρ牛奶=                      。
42．小东的爸爸从铁匠铺买回外形同样大的铝桶、铁桶各一个，价钱分别是18元、15元，好奇的小东称得铝桶质量为500g、铁桶质量为1500g，妈妈责怪小东的爸爸说：“铁桶便宜，你应该买2个铁桶，”小东的爸爸却说：“其实铝桶不贵，而且铝桶还有不会生锈、提水也轻便”．
	项 目
品  种[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
	密度（103kg/m3）
	熔点/℃
	市场价格/（元/吨）（

	铝
	2.7
	660
	16000

	铁
	8.9
	1540
	2200


(1)请结合上表分析下列问题．
 ①小东的爸爸说“铝桶不贵”的依据是[image: image27.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




：_____________________________________________________
若打制两种小水桶花费的时间相同，你认为店铺打制______桶划算一些。
②小东的爸爸说“铝桶提水轻便”的理由是：外形同样大500g的铝桶和1500g的铁桶的壁厚大约_________，则它们的容积___________，装满水时水的质量________[image: image28.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




（填“相等”或“不相等”），装满水时铝桶的总质量________（填“相等”或“不相等”）铁桶的总质量，所以说铝桶提水轻便。
(2)现在市场上多以卖塑料小水桶为主，你认为塑料小水桶的优点有：___________________缺点有：___________________________________________________.
六、计算题
43．甲乙两种材料，其质量随体积变化的图
象如图13。
（1）甲乙两种材料的密度各是多少？（4分）
（2）用甲种材料54g制作某零件，如换                 
用乙种材  料制作同种零件，零件的质量将减小多少？（3分）
[image: image29.jpg]



44．有一个体积是40cm3的铜球，它的质量是316g，这个铜球是空心的还是实心的？
45．我省富“硒”的矿泉水资源非常丰富．如果要将其开发为瓶装矿泉水，且每瓶净装550g，则：
(1)每个矿泉水瓶的容积至少要多少ml?
(2)若用该矿泉水瓶来装家庭常用的酱油，装满后至少能装多少ml的酱油？  (ρ矿泉水＝1.0x103kg/m3 ，ρ酱油＝1.1x103kg/m3)
46．为了判断-个小铁球是不是空心的，小明同学用天平、量筒和水测得如下数据：
	铁球的质量m/g
	量筒内水的体积V水/ml
	量筒内水和铁球的总体积V总/ml

	790
	200
	350


（1）通过计算判断该小铁球是空心的还是实心的？
（2）若小铁球是空心的，则空心部分的体积是多大？
（3）若将小铁球的空心部分注满铅，则整个铁球受到的重力为多大？（铁的密度ρ铁=7.9×103kg/m3，ρ铅=11.3×103kg/m3，g=10N/kg。）
47．图甲是某款太阳能电动车。

[image: image30.jpg]



(1) 如图乙是该电动车的刹车车把，是由刹车线、刹车闸和支点构成的一个杠杆。刹车时，若在刹车闸A处施加一个如图所示的力F，此时成一个_______杠杆。(选填“省力”、“费力”或“等臂”)

(2) 电动车在水平路面上以36千米/时的速度作匀速直线运动，若电动车的输出功率恒为500瓦，此时车受到地面的摩擦力多大？(不计空气阻力)
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3) 若电动车质量为150千克，车轮与地面的总接触面积是300厘米2，则车对地面的压强多大?

	材料种类
	密度/kg·m-3
	强度

	碳纤维
	1.6×103
	强

	铝合金
	3.0×103
	较弱

	铁合金
	4.5×103
	较强

	锰钢
	7.9×103
	强


(4) 部分材料的技术指标如上表所示，假如让你设计制造电动车车架，你会选择表中的哪种材料?并说明理由。

48．．一个铁球的质量是1．56kg，体积是0．5dm3，这个铁球是空心的还是实心的?如果是空心的，空心体积有多大?(已知[image: image32.wmf]r

铁=7．8×10 3kg／m 3)
49．一质量为0.25kg玻璃瓶，盛满水时称得总质量为1.5kg。①若盛满某种液体时总质量为1.75kg②若空瓶中放入质量为0.54kg某金属再加满水称得总质量为1.84kg。求：①液体密度；②金属密度
八、综合题
50．人们常把飞机比做银燕，其实，飞机是用铝和铝合金做的。纯铝很软，人们在纯铝中加入4%的铜与少量的镁、锰、硅、铁等，制出了硬铝。由于硬铝既保持了铝密度小的特性，又克服了纯铝软的缺点，因此硬铝很快就成了最重要的一种合金。一架普通的飞机，差不多要用50万个硬铝做的铆钉，另外，飞机的外壳、机翼、机尾、螺旋桨、引擎的许多部件也是用硬铝做的。
在金属的家庭中，由于铝的密度小，使它得天独厚地能随飞机一起腾云驾雾，翱游高空。因此被誉为“会飞的金属”。
以前，这个“会飞的金属”，还只能飞翔在地球附近的高空，可是从1975年起，随着人造卫星与宇宙火箭一个个接连上天，铝就成了“飞天”的原材料，前苏联第一颗人造卫星的密封外壳与第二颗人造卫星的动物舱，以及球形容器都是铝合金做的。
本来，铝已经够轻的了，可是1958年以来又研制出了更轻的铝——泡沫铝，在泡沫铝的“肚子里”尽是氢气泡，放在水里，它会像木头一样浮起来，1m3泡沫铝，只有178kg，而1m3的水有1000kg，另外泡沫铝能保温、隔音、不易锈蚀。目前用泡沫铝来做飞机与火箭是最理想的材料。（6分）
回答下列问题：
（1）铝为什么被誉为“会飞的金属”？
（2）纯铝中加入4%的铜与少量的镁、锰、硅、铁等制成了硬铝，硬铝有哪些优点？
（3）泡沫铝有哪些优点？
参考答案
1．C
【解析】航空飞行器体积不能减小，而要减小质量，根据密度[image: image33.wmf]m

v

r

=

判断必然是密度小，C对。
2．D
【解析】塑料做电源插座的外壳主要是考虑塑料绝缘不易于导电，安全，A错。冬天用水做传递热的物质主要是考虑水的比热容大降低相同的温度能放出更多的热量，B错。钨丝来做灯泡的灯丝考虑到钨丝熔点高，而且电阻大，能够发热多温度高而不熔化从而发光，C错。塑料泡沫做表演场景中的“石头”主要是考虑安全问题，“石头”密度小同等体积质量小，便于搬动而且不会砸伤人。
3．C
【解析】
试题分析：①生活中，将油滴入水中，油会漂在水面上，所以水的密度比油的密度大；[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
②因为酱油是在水中掺入了食盐、食用酒精、味精等物质，其密度比水的密度大；
③地沟油因含有杂质，其密度比新鲜油的密度大；因为含杂质，分层慢且混浊．
由上分析可知，在新鲜油、地沟油、酱油和水中，酱油的密度最大．
故选C．
考点：与密度有关的物理现象．
点评：本题考查了学生对密度特性的了解与掌握，要求学习密度时，多联系实际，了解与密度有关的现象，例如：“铁比棉花重”、能漂在液面上的物体（物体的密度比液体小）等
4．B
【解析】
考点：密度的应用。
分析：A中主要利用的是铜的导电性，铜是电的良导体；B中主要利用的是塑料泡沫的密度小，“石头”的质量较小，不会对人体造成伤害；C中主要利用水的比热容较大的特点；D中主要利用橡胶有弹性和较大的强度，故B是正确的。
5．D
【解析】
试题分析：A．用塑料做砂锅的手柄，考虑的导热性，不符合题意；
B．用厚钢板做潜水艇的外壳，考虑的是硬度，不符合题意；
C．用铜丝做导线，考虑的是导电性，不符合题意；
D．用塑料泡沫做电影场景中倒塌的“墙壁”，考虑的是人不会被较“轻”的物体砸伤，是密度的角度，符合题意。
故选D。
考点：与密度有关的物理现象．
点评：本题中的四个选项分别涉及到导热性、导电性、密度、等物理特性，明确每一个选项的应用方式，不难做出判断，本题有一定的综合性，但难度不大．
6．A
【解析】
试题分析：解决此题要知道水在凝固时，质量是不变的，但由于冰的密度比水小，因此体积会变大，所[image: image34.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




以会把水管冻裂．
解：寒冷的[image: image35.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




冬天温度较低，此时水会由于发生凝固现象而结冰，凝固前后质量不变，而冰的密度比水小，所以结冰后体积会变大，因此能够把水管冻裂；
故选A．
考点：凝固与凝固放热特点；密度的计算．
点评：解决此类问题的关键是知道凝固的现象，并且明白冰和水的密度不一样导致体积不一样，而质量是不变量．
7．B
【解析】
试题分析：A、用塑料做炒锅的手柄是为了防止炒锅使用时烫手，利用了塑料的导热性差，不合题意；
B、塑料泡沫密度较小，同体积时与其他材料相比，质量较小，因此，在表演场景中制作成倒塌的“墙壁”，可保护演员的安全，符合题意；
C、用钨丝做白炽灯的灯丝，是因熔点高，不合题意；
D、用铜丝做导线主要利用了铜具有良好的导电性，电阻小，不合题意．
故选B．
考点：与密度有关的物理现象．
点评：本题中的四个选项分别涉及到导热性、导电性、密度、比热容，四个物理特性，明确每一个选项的应用方式，不难做出判断，本题有一定的综合性，但难度不大．
8．D
【解析】
试题分析：体积相同的不同物质，密度小的物质质量小。影视中拍摄房屋倒塌砸伤人的特技镜头时，常选用泡沫塑料做道具，这是因为泡沫塑料密度小。故选D。
考点：此题考查的是密度的知识。
点评：掌握体积相同的不同物质，密度小的物质质量小是解决此题的关键。此题较易。
9．D
【解析】
试题分析：制造机器底座时为了增加它的稳定性，需要用密度的大的材料。制造飞机需要选用密度小的材料。
A．应该选用体积大的材料制造机器底座  不合题意；
B．应该选用坚硬的材料制造飞机   不合题意；
C．应该选用质量小的材料制造飞机  不合题意；
D．应该选用密度小的材料制造飞机  符合题意；
故选D。
考点：此题考查的是密度。
点评：了解体积相同的不同物质，密度越大，质量越大。即制造机器底座时为了增加它的稳定性，需要用密度的大的材料。制造飞机需要选用密度小的材料。
10．B
【解析】
试题分析：用塑料做电源插座的外壳，主要是考虑塑料是绝缘体，A不符合题意；用塑料泡沫做成表演场景中滚落的“石头”，主要是因为相同体积的石头，塑料[image: image36.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




泡沫的密度小，所以质量也小，所以不能伤人，B符合题意；用水作为汽车发动机的冷却液，是因为水的比热容大，相同质量的物体改变相同的温度，水吸收的热量多，C不符合题意；用橡胶做汽车轮胎，是因为橡胶的弹性好，D不符合题意。
考点：密度以及特性、比热容
点评：解决本题的关键是熟知物质的性质，考查范围广，属于基础题。
11．C
【解析】
试题分析：当体积相同时，由[image: image37.wmf]v
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,质量与密度成正比，一般人的质量60kg左右,所以石雕的质量就是人的质量的3倍，即180kg左右，选C
考点：质量的估测，密度公式的计算
点评：成年人的质量的估测，是解题的关键。
12．C
【解析】
试题分析：因为质量不变，所以，
所以[image: image38.wmf]VV10V

V 

0.99

r

r

===

水

水

水

水

冰

冰

，
增加了[image: image39.wmf]10V

1

VV

99

-=

水

水

水

．
故选C．
考点：密度的计算；质量及其特性；密度公式的应用．
点评：本题考查在质量不变的情况下，物质密度发生变化后体积的变化情况，关键是密度公式的灵活应用．
13．A、B、D
【解析】解：
A、产品包装选择密度较小的泡沫塑料，既能减轻重量，又能减震安全．此选项正确；
B、勘探队员采集样品密度可以判断矿石的种类或纯度．此选项正确；
C、电源插座的外壳利用塑料是因为塑料是绝缘体，使用安全．此选项错误；
D、牛奶、酒精密度的差别显示其品质的差别．此选项正确．
故选A、B、D
14．D
【解析】冬天里，室外的自来水管外包了一层草，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的原因是水结成冰以后，由于冰的密度比水小，冰的体积变大。选D。
15．D
 【解析】质量一定的情况下，物体的体积与物体的密度成反比，密度越小，体积越大，所以应选B选项
16．B
 【解析】500ml=0.5l=0.5dm3=5/10000m3

现有盐水的密度：
0.52kg/500ml=0.52kg/(5/10000m3)=1040kg/m3  所以还是要加盐的
17．B
【解析】因为篮球变圆后，容积不会增大，所以当篮球变圆后，继续给它打气气体的体积不变，但是所含的物质多了，所以气体的质量变大；又因为密度等于质量与体积的比值，而质量变大，体积不变，所以质量与体积的比值增大，故气体的密度增大．
故选B．
18．B
【解析】利用密度公式计算出AB两球的密度，再比较密度的大小；密度大的体积小是实心的．反之，是空心．解：ρA= mA/ vA =128g /16cm3 =8g/cm3；ρB=mB /vB =60g /12cm3 =5g/cm3；
所以，A球是实心的，
19．A

【解析】
∵ρ=m/V，
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这是初三才学的。只要掌握了公式就很简单了。
20．D
【解析】
试题分析：密度是物体的一种特性，不同的物体密度一般不相同．由公式[image: image47.wmf]mv
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，可知，体积相同，密度越小，质量就越小．所以，为了演员的安全，应选择密度比实物小的材料．
故选D
考点：本题考查密度与应用
点评：演电影的道具都是假的，大部分是泡沫制成的．
21．（1）密度；（2）0．
【解析】（1）事实证明，温度高于4℃时，随着温度的升高，水的密度越来越小；温度低于4℃时，随着温度的降低，水的密度越来越小．水在4℃时密度最大．
（2）冰下和水的交界处，有冰[image: image48.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




有水，其温度等于冰水混合物的温度0℃．
故答案为：（1）密度；（2）0．
此题考查了水的反常膨胀的特性，对这一特性在生活中的应用要理解，并会运用
22．小；大
【解析】风筝要想很容易升空，不可能选用密度很大的材料，那样的话，相同大小的风筝，其质量会很大，就不容易升空了；而机器底座的作用是为了增加稳度，使机器在运转过程中能够很稳定，这就要求底座的质量大一些，自然就选用密度大的材料来制作．
故答案是：小；大
23．变小  下调
【解析】随着气温的上升，汽油的体积变大，在质量不变的情况下，根据公式[image: image49.wmf]V
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可知密度变小；根据公式[image: image50.wmf]V
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可知，相同体积的汽油质量减少，所以每升汽油价格下调．
故答案为：变小；下调．
24．低     下方
【解析】
试题分析：航空器材需要质量小的元件，所以材料的密度要小．
暖气片对空气加热后，热空气向上运动，将从窗户透进来的冷空气加热，使室内空气温度保持不变．
所以答案是：低     下方
考点：密度、热传递
点评：在体积不变的情况下，材料的密度越小，质量越小．
热空气的密度小，总是向上运动．
25．小      大
【解析】
试题分析：体积相同的不同物质质量不同，密度小的质量小．所以使外壳不至过重而采用钛金属板作主材就是利用了钛的密度小这个特点．坚固说明钛的硬度大，强度高．
考点：密度及其特性；物质的物理特征．[来源:www.shulihua.net
点评：金属钛的密度为4.51g/cm3，高于铝而低于钢、铜，但比强度位于金属之首．它有很多良好的性能，目前被广泛应用于航空领域．
26．密度    不变   变小   变大
【解析】
试题分析：我们常说：“铜比铝重”是指铜的密度比铝大；冬天里，户外装有水的水缸常会出现破裂是因为水缸里的水结成冰后质量不变，密度小，体积变大的缘故。
考点：此题考查的是密度的知识。
点评：密度是物质的一种特性，水结成冰后质量不变，密度小，体积变大是解决此题的关键。
27．向上
【解析】
试题分析：知道冷热空气的密度，判断出空气的流动．冷空气密度大，热空气密度小，出风口向上，冷空气由高处下降，室温很快降低．
考点：本题考查与密度有关的物理现象
点评：学习中应知道暖气为什么安装在窗户下面：因为热空气密度小上升，由窗户进来的冷空气密度大下降，使屋内很快暖合起来，根据所学知识去大胆解答日常生活知识，学以致用，才是学好物理的硬道理．
28．（1）小于（2）孔明灯受到空气的浮力大于自身的重力，孔明灯能上升 （3）加油站、居民区、森林、电站（厂）、保护建筑、博物馆、影院等人员密集的场所或重要单位等
【解析】（1）孔明灯上升时，灯罩内的气体密度小于灯罩外的空气密度；
（2）由于罩内气体的密度小于灯罩外空气的密度，使得孔明灯受到空气的浮力大于受到的重力，孔明灯能上升；
（3）当燃烧时飘落到加油站、森林、居民区等地，使可燃物温度升高达到着火点而燃烧，易引发火灾．
29．4；热缩冷胀

【解析】
试题分析：在图象中找出密度最大的位置，看对应的温度是多少；

根据图象找出0℃～4℃水密度的变化情况，得出结论．

有图象可知，在4℃时水的密度是最大的；

在0℃～4℃范围内，温度升高时水的密度是逐渐变大的，体积就是逐渐变小的，所以是热缩冷胀．

考点：物质的物理特征

点评：此题考查的是我们对于图象的分析能力．是一道重点题

30．0.6  水面
【解析】
试题分析：（1）∵ρ水=1.0×103kg/m3，v水=V容=0.54m3．

∴据密度公式[image: image51.wmf]m

V

r

=

得：

m=ρv=1.0×103kg/m3×0.54m3=540kg．

∵质量是物体的一种属性，与物体的位置、形状、状态无关，

∴据密度公式[image: image52.wmf]m

V

r

=

变形得：

[image: image53.wmf]3
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（2）∵水面接触外界，温度较低，

∴水面先达到凝固点而凝固，里面的水再凝固，

又∵水结冰体积变大，

∴当水缸内的水全部结冰（凝固）时，水缸将会被胀破．

考点：与密度有关的物理现象．

点评：本题考查了学生对密度公式的掌握和运用，解题时注意：物质状态发生变化时体积也发生变化，多数物质从液态变为固态时体积变小，但水例外．

31．1000    变小     变大
【解析】
试题分析：水的密度是1.0×103kg/m3．冬天室外温度很低，水缸里的水放热，达到凝固点后逐渐结成了冰，冬天水缸会破裂，而水缸的容积不变，变大的是冰的体积，等质量的水结冰后，由于冰的密度小，体积变大．
考点：凝固与凝固放热特点；密度公式的应用．
点评：巩固物质的基本属[image: image54.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




性，考查密度公式的应用情况，确保会灵活应用密度的计算公式，知道水结冰体积变大．
32．2.5kg/m3    8kg
 【解析】氧气瓶内氧气的密度是5kg/m3，用去一半后，瓶内剩余氧气的密度是[image: image55.wmf]v
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因为体积不变，质量减半，故密度也减半，变为2.5kg/m3；容积是10L的瓶子装满了煤油，已知煤油的密度是0.8×103kg/m3，则瓶内煤油的质量[image: image56.wmf]kg
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33．高  50．04      4．17  
【解析】分析：利用密度公式先算出夏季和冬季煤气的质量，再算出每kg煤气的价格进行比较即可．
解答：解：夏季一瓶煤气的质量：m1=ρ1×v=0.8×103kg/m3×0.015m3=12kg；
冬季一瓶煤气的质量：m2=ρ2×v=0.88×103kg/m3×0.015m3=13.2kg＞12kg；
所以，夏季价格高；
冬季煤气价格应是：55元÷13.2kg≈4.17元/kg；
夏季煤气价格是：4.17元/kg×12kg=50元．
故答案为：高，50，4.17．
34．1.25x10-3  1 
 【解析】玻璃瓶的质量m1=0.25kg，装满水玻璃瓶的质量m2=1.5kg，瓶中水的体积即玻璃瓶的容积，
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；
酒精的质量：m酒精=ρ酒精V容=0.8×103 kg/m3×1.25×10-3 m3=1kg．
故答案为：1.25×10-3；1．
35．小于   水结冰时体积变大，将瓶子胀破
【解析】考点：熔化吸热和凝固放热在生活中的应用；密度的大小比较．
分析：解决此题的关键是知道水的密度大于冰的密度，所以当质量不变时，水结冰体积会增大．
解答：解：由公式V=m/ρ
可知，质量一定时，密度小的体积大，
由于水的密度大于冰的密度，所以当质量不变时，水结冰体积会增大，导致瓶子破裂；
故答案为：小于，水结冰后体积增大将瓶子胀破．
点评：解决此类问题要明确，水结冰前后，质量不变，密度改变导致体积改变．
36．（1） 4℃以下的水体积随温度升高而减小；    （2）  体积最小
【解析】
试题分析：（1）图象的横轴是温度，纵轴是体积，所以该图象是体积随温度变化的图象．从点A到点B，温度从0℃-4℃，逐渐升高，而水的体积在减小．所以AB段反映的物理现象是：在0-4℃内，水的体积随温度的升高而减小．
（2）从图来看，水温在4℃时体积最小，此时水的密度最大．
考点：物[image: image58.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




理学方法．
点评：事实表明，4℃的水的密度最大．温度高于4℃时，随着温度的升高，水的密度越来越小；温度低于4℃时，随着温度的降低，水的密度也越来越小．水凝固成冰时体积变大，密度变小．人们把水的这个特性叫做水的反常膨胀．
37．(1) 4℃以下的水体积随温度升高而减小；    (2)  体积最小
【解析】
试题分析：（1）图象的横轴是温度，纵轴是体积，所以该图象是体积随温度变化的图象．
从点A到点B，温度从0℃-4℃，逐渐升高，而水的体积在减小．
所以AB段反映的物理现象是：在0-4℃内，水的体积随温度的升高而减小．
（2）从图来看，水温在4℃时体积最小，此时水的密度最大．
考点：物理学方法．
点评：温度能够改变物质的密度，本题中的图象虽然反映的是体积随温度变化情况，其实反映的是密度随温度变化情况．
事实表明，4℃的水的密度最大．温度高于4℃时，随着温度的升高，水的密度越来越小；温度低于4℃时，随着温度的降低，水的密度也越来越小．水凝固成冰时体积变大，密度变小．人们把水的这个特性叫做水的反常膨胀．
38．（1）如图所示；
[image: image59.png]



（2）大；（3）1.1×103㎏/m3 ； 否；（4）4
【解析】
试题分析：（1）从表格中找出淀粉含量和密度所对应的数据可绘制图象．如图所示成一条直线．
[image: image60.png]



（2）结合图象和表格数据，可以看出淀粉含量和密度近似成正比例关系．淀粉含量越大，密度值越大．[来源:www.shulihua.net]
（3）小明所测马铃薯的密度[image: image61.wmf]3
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．从题目知淀粉含量应不低于20%，而从表格数据知这个马铃薯的淀粉含量为18%，所以不符合采购要求．
（4）要采购一批淀粉含量不低于20%的马铃薯，从表格数据可以看出①和②不合要求，故只能从后三种中选择．用淀粉含量和价格的比值计算③为50%、④为53%、⑤为48%．可算出④含量较高而且价格相对也便宜些．
考点：与密度有关的物理现象；物理学方法．
点评：此题是图象、表格数据和密度知识的综合运用，考查了学生识图识表能力和获取信息的能力．
39．（1）用天平测出A和B的质量分别为mA和mB；用刻度尺测出A的边长为a ；（4分）（2）[image: image62.wmf]2
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（其他答案只要合理均可得分）（2分）
【解析】解：它们的密度和厚度都相等，
（1）利用天平测出A的质量，记做mA，
（2）利用刻度尺测出A的边长和厚度，分别记做a和h，可计算其体积，利用公式[image: image63.png]


计算出铅皮的密度，
（3）利用天平测出B的质量，记做mB，利用公式[image: image64.png]


计算出B的体积，
（4）已知其厚度为h，可利用公式[image: image65.png]


计算出B的面积，
∵A的边长和厚度，分别记做a和h，
∴VA=a•a•h=a2h，
[image: image66.png]



40．开放答案，Ａ，燃烧产生的二氧化碳温度较高，在玻璃杯上面聚集，起到阻燃作用，或Ｂ，燃烧产生的二氧化碳密度较大，在玻璃杯下面聚集，起到阻燃作用（两问捆绑评分，判断与理由要一致）
【解析】常温下二氧化碳气体的密度大于空气密度，但蜡烛燃烧产生的二氧化碳气体温度高，所以密度小于空气密度，上升到顶部，较长的蜡烛因缺氧气而熄灭
41．(1)右---------------------------------------------------------------------------------------------
1分
  （4）装满牛奶的瓶子(盖紧盖子)的总质量为m3 -----------------------------------------
1分    
      表达式: (m3 - m1）ρ水/（m2-m1）------------------------------------------------------
1分
【解析】分析：天平测量前应放到水平桌面上，将游码拨到零刻度线，调节两端螺母使横梁平衡，天平平衡的标志是：指针指在分度盘的中央或左右摆动幅度相等，指针左偏右调，右偏左调；
本题的联系点是瓶子容积不变，即装满水和装满牛奶的体积相等，水的质量除以水的密度等于牛奶的质量除以牛奶的密度，列出比例式即可求出牛奶的密度．
解答：解：天平平衡的标志是：指针指在分度盘的中央或左右摆动幅度相等，指针左偏右调，右偏左调；
图示中的指针偏向左侧，所以应该右调螺母．
因为装满水的瓶子（盖紧盖子）的总质量是m2，空瓶子（带盖子）的质量是m1．
所以水的质量为：m2-m1．
根据密度公式ρ=[image: image67.wmf]m

v

，得：v=[image: image68.wmf]m

r

．
所以水的体积为：v水=[image: image69.wmf]m
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因为瓶子容积不变，所以装满水和装满牛奶的体积相等．即：
v奶=v水．
根据密度公式ρ=[image: image71.wmf]m

v

，可知：
要计算牛奶的密度，除了获知它的体积以外，还需要测得它的质量．
所以彤彤还应用天平测出装满牛奶的瓶子（盖紧盖子）的总质量为m3．
计算出牛奶的质量为：m3-m1．
由密度公式ρ=[image: image72.wmf]m

v

，得：ρ牛奶=[image: image73.wmf]m

v

=[image: image74.wmf]31

mm

v

-

牛

奶

=[image: image75.wmf]31

mm

v

-

水

=[image: image76.wmf]31

21

mm

mm

r

-

-

水

=[image: image77.wmf]31

21

mm

mm

-

-

•ρ水．
故答案为：右，装满牛奶的瓶子（盖紧盖子）的总质量为m3，[image: image78.wmf]31
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42．(1)①铝桶的成本8元，铁桶的成本3．3元，铝桶成本高，故铁匠铺赚取的相对少些  铁  ②相等  相等  相等  小于  (2)价格便宜  提水轻便  没有铁桶角铝桶经久耐用
【解析】（1）①铝的单价为：16000元/1000kg=16元/kg，每个铝桶的成本为：16元/kg*
0.5kg=8元，铁匠铺盈利：18-8=10元；铁的单价为：2200元/1000kg=2.2元/kg,每个铁桶的成本为：2.2元/kg*1.5kg=3.3元，铁匠铺盈利：15-3.3=11.7元。
所以铝桶的成本高，铁匠铺赚取的相对少；则店铺打制铁桶划算一些。
②因为外形同样大，所以铝桶和铁桶壁厚大约相等且它们的容积相等，所以装满水时水的质量相等即：m水1=m水2，又因为m铝< m铁，m总1=m水1+m铝，m总2=  m水2+m铁，所以m总1<m总2，铝桶提水更轻便。
(2) 塑料小水桶价格低于铁桶和铝桶，价格便宜，质量小于铁桶和铝桶的质量，提水更轻便。
但塑料小水桶硬度小，易损坏，所以没有铁桶角铝桶经久耐用。
43．1）甲两种材料的密度是2.7 g/cm3乙两种材料的密度是2.7 g/cm3
（2）10 g
【解析】（1）由图知，体积为1cm3的甲的质量为2.7g，
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体积为1cm3的乙的质量为2.2g，
[image: image80.wmf]3
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（2）用甲种材料54g制作某零件，如换用乙种材，体积不变，则：
[image: image81.wmf]乙
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即：[image: image82.wmf]3
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解得：
m乙′=44g，
零件的质量将减小：[来源:www.shulihua.net]
△m=54g-44g=10g．
答：（1）甲两种材料的密度是2.7g/cm3，乙两种材料的密度是2.7 g/cm3；
（2）零件的质量将减小10g．
44．铜球是空心的
【解析】
试题分析：解法一：密度比较法
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∵[image: image84.wmf]铜
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解法二：质量比较法
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∵[image: image86.wmf]m
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解法三：体积比较法
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∵[image: image88.wmf]V
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，∴铜球是空心的。
考点：此题考查的是判断物体的空心和实心的问题。
点评：在此题中判断物体是空心和实心的问题时，可以比较密度，比较质量也可以比较体积。
45．①550ml②550ml
【解析】考查密度公式的逆用，较为简单。
解：①[image: image89.wmf];
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46．空心　空心体积150cm3　13.55N
【解析】
试题分析：（1）[image: image91.wmf]3
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                            1分
铁的体积是100cm3，小于铁球的体积350cm3-200cm3=150cm3，所以是空心的        1分
（2）空心体积是150cm3-100cm3=50cm3　                                      1分
（3）铅的质量为m铅=ρ铅V铅=11.3g/cm3×50cm3=565g                           1分 
总重力G=mg=（0.79kg+0.565kg）×10N/kg=13.55N                             2分
（如，算对其中一个重力1分）
考点：密度的应用与物质鉴别；密度公式的应用．
点评：本题考查空心部分体积和铁球质量的计算，关键是公式及其变形的灵活运用；判断物体是否为空心，解决问题的方法很多，但实质上都是根据密度定义式，比较实际物体与实心物体的质量，体积或密度之间是否存在差异，即，比较质量法、比较体积法和比较密度法，如果存在差异，则实际的物体为空心物体，此题运用的是比较体积法，（3）题中注意题目隐含的条件：空心部分的体积即为注满铅的体积，解题过程中要注意单位的统一．
47．(1)省力；(2) 50N；(3) 5×104Pa；
(4)选碳纤维材料，强度高并且密度小，车身轻，耗能少。(其他合理答案均可)

【解析】 (2)由公式P=Fv可得，牵引力F牵＝[image: image92.wmf]s
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故由二力平衡的知识可知，地面的摩擦力f＝F牵＝50N；
(3)由于电动车在水平路面上行驶，故压力F＝G＝mg＝150kg×10N/kg＝1500N；
由压强的计算公式得，车对地面的压强p=[image: image93.wmf]2
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(4)选碳纤维材料，强度高并且密度小，车身轻，耗能少。(其他合理答案均可)

（1）刹车时，经过观察可知，是一个动力臂大于阻力臂的杠杆，故它是一个省力的杠杆；（2）欲求摩擦力，由二力平衡的知识，当做匀速直线运动时，摩擦力等于牵引力，而牵引力我们又可以通过功率和速度进行计算；（3）欲[image: image94.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




求压强，应该知道压力与受力面积，压力可通过重力求得，面积已知，故压强可求；（4）通过观察表格中的数据可知，碳纤维钢的密度最小，重量最轻，而强度还较强，故选它做电二甲双胍车的车架，既可以坚固耐用，又耗能少，节约能源。
考点：压强，功率的简单计算。
48．空心  0．3dm 3
 【解析】（1）根据密度公式变形V= [image: image95.wmf]m

r

求出此时铁球的实心体积，再与铁球的实际体积（0.5dm3）相比较，如果相等，则是实心的，如果实心体积小于实际体积，则是空心的．用铁球的实际体积减去实心部分的体积就是空心部分的体积；
解答：解：（1）已知：V=0.5dm3=0.5×10-3m3，m=1.56kg，ρ铁=7.8×103kg/m3．
若球为实心，其体积应为：V铁= [image: image96.wmf]1

33

m
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´

铁

=0.2×10-3m3，
因为V铁＜V，所以此球为空心．
V空=V-V铁=0.5×10-3m3-0.2×10-3m3=0.3×10-3m3．
答：此球为空心的．空心体积为0.3×10-3m3．
49．（1）1.2g/cm3    （2）2.7g/cm3
【解析】分析：（1）根据空瓶的质量和盛满水时的质量求出水的质量，再由水的密度求出水的体积也就是瓶子的容积，即某液体的体积；由盛满某液体时的质量求出某液体的质量，根据密度的计算公式求出这种液体的密度．
（2）根据空瓶的质量和加入某金属、加满水的总质量求出水的质量，根据密度公式求出水的体积，进一步求出金属的体积，再根据密度公式求出金属密度．
解答：解：①水的质量：m水=1.5kg-0.25kg=1.25kg，
v水=[image: image97.wmf]m

r

水

水

=[image: image98.wmf]33

1.25kg

110kg/m
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=1.25×10-3m3；
∴V液=V瓶容=V水，
液体的质量：m液=1.75kg-0.25kg=1.5kg
∴ρ液=[image: image99.wmf]m
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=[image: image100.wmf]33
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=1.2×103kg/m3．
②水的质量：m水′=1.84kg-0.25kg-0.54kg=1.05kg，
v水′=[image: image101.wmf]m

r
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=[image: image102.wmf]33
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金属的体积：V金=V瓶容-V水′=1.25×10-3m3-1.05×10-3m3=0.2×10-3m3；
金属密度：ρ金=[image: image103.wmf]m
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=[image: image104.wmf]33
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=2.7×103kg/m3．
答：①液体密度1.2×103kg/m3；
②金属密度2.7×103kg/m3．
50．(1)因为铝的密度小。(2)密度小，硬度大。(3)密度比铝小，还能保温、隔音、不易锈蚀。
【解析】
试题分析：铝的密度较小，体积相同，质量较小，常用作制造飞机的材料．铝的质地比较软，很容易发生形变，当制成硬铝后，就克服了纯铝软的特点；泡沫铝密度比铝小，还能保温、隔音、不易锈蚀。
考点：本题考查与密度有关的物理现象、密度的计算
点评：解决本题的关键是会用密度计算公式分析问题，相比其他金属，在体积相同的情况下，铝的质量较小．
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